BÀI TUYÊN TRUYỀN NGHỊ ĐỊNH SỐ 123/2024/NĐ-CP NGÀY 04/10/2024 CỦA CHÍNH PHỦ QUY ĐỊNH XỬ PHẠT VI PHẠM HÀNH CHÍNH TRONG LĨNH ĐẤT ĐAI
[bookmark: _GoBack]     Vừa qua ngày 04/10/2024, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 123/2024/NĐ-CP quy định xử phạt trong lĩnh vực đất đai. Nghị định gồm 3 Chương với 36 Điều (giảm 1 Chương và 8 Điều so với Nghị định số 91/2019/NĐ-CP ngày 19/11/2019 của Chính phủ), cụ thể:
     Nghị định quy định thời hiệu xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực đất đai là 02 năm. Đồng thời, cũng quy định rõ thời điểm để tính thời hiệu xử phạt vi phạm hành chính các hành vi vi phạm đang thực hiện và các hành vi vi phạm đã kết thúc.
    Tại khoản 2 Điều 5 Nghị định quy định mức phạt tiền đối với hành vi vi phạm hành chính quy định tại Chương II của Nghị định này là mức phạt tiền áp dụng đối cá nhân (trừ khoản 4, 5, 6 Điều 18, khoản 1 Điều 19, điểm b khoản 1 và khoản 4 Điều 20, Điều 22, khoản 2 và khoản 3 Điều 29 Nghị định 123/2024/NĐ-CP). Đối với tổ chức có cùng hành vi vi phạm, mức phạt tiền gấp 02 lần mức phạt tiền đối với cá nhân.
     Đồng thời, Nghị định cũng quy định mức phạt tiền tối đa đối với hành vi vi phạm trong lĩnh vực đất đai không vượt quá mức phạt tiền tối đa theo quy định của Luật Xử lý vi phạm hành chính 2012. Như vậy, căn cứ Điều 24 Luật Xử lý vi phạm hành chính 2012 được sửa đổi tại khoản 10 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Xử lý vi phạm hành chính, mức phạt tối đa đối với cá nhân là đến 500.000.000 đồng và tổ chức là đến 1.000.000.000 đồng
     Việc xác định số lợi bất hợp pháp có được do thực hiện hành vi vi phạm, cách xác định diện tích đất vi phạm và tình trạng ban đầu của đất trước khi vi phạm tại được thực hiện theo quy định tại Điều 6 và Điều 7 Nghị định này.
[bookmark: khoan_3_10]     Nghị định cũng đã điều chỉnh tăng mức phạt tiền đối với hành vi chuyển đất nông nghiệp không phải là đất trồng lúa, không phải là đất lâm nghiệp sang đất ở thuộc địa giới hành chính của xã với diện tích từ dưới 0,01 héc ta thành từ 10.000.000 đồng – 20.000.000 đồng theo quy định tại đểm a khoản 2 Điều 10. Đặc biệt, đối với khu vực phường, thị trấn thì mức xử phạt bằng 02 lần mức phạt này.
     Ngoài ra, nghị định cũng quy định thẩm quyền xử phạt của Chủ tịch UBND các cấp, Thanh tra chuyên ngành và thẩm quyền lập biên bản vi phạm hành chính trong lĩnh vực đất đai.
     Các hành vi vi phạm hành chính trong lĩnh vực đất đai xảy ra trước ngày Nghị định này có hiệu lực thi hành thì áp dụng quy định về xử phạt vi phạm hành chính thì được thực hiện theo quy định tại Điều 35 của Nghị định này.
[bookmark: tvpllink_cblxxssumh][bookmark: dc_49]     Nghị định có hiệu lực kể từ ngày 04/10/2024. Nghị định số 91/2019/NĐ-CP ngày 19/11/2019 của Chính phủ về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực đất đai; Điều 1 Nghị định số 04/2022/NĐ-CP ngày 06/01/2022 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của các nghị định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực đất đai; tài nguyên nước và khoáng sản; khí tượng thủy văn; đo đạc và bản đồ hết hiệu lực từ ngày Nghị định này có hiệu lực thi hành.
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BÀI TUYÊN TRUY ? N NGH ?  Đ ? NH S ?  123/2024/NĐ - CP NGÀY  04/10/2024 C ? A CHÍNH PH ?  QUY Đ ? NH X ?  PH ? T VI PH ? M  HÀNH CHÍNH TRONG L I NH Đ ? T ĐAI             V ? a   qua   ngày   04/10/2024,   Chính   ph ?   đ ã   ban   hành   Ngh ?   đ ? nh   s ?   123/2024/NĐ - CP   quy   đ ? nh   x ?   ph ? t   trong   l i nh   v ? c   đ ? t   đai.   Ngh ?   đ ? nh   g ? m   3   Chương   v ? i   36   Đi ? u   (gi ? m   1   Chương   và   8   Đi ? u   so   v ? i   Ngh ?   đ ? nh   s ?   91/2019/NĐ - CP   ngày   19/11/2019   c ? a   Chính   ph ? ) ,   c ?   th ? :             Ngh ?   đ ? nh   quy   đ ? nh   th ? i   hi ? u   x ?   ph ? t   vi   ph ? m   hành   chính   trong   l i nh   v ? c   đ ? t   đai   là   02   năm.   Đ ? ng   th ? i,   c u ng   quy   đ ? nh   rõ   th ? i   đi ? m   đ ?   tính   th ? i   hi ? u   x ?   ph ? t   vi   ph ? m   hành   chính   các   hành   vi   vi   ph ? m   đang   th ? c   hi ? n   và   các   hành   vi   vi   ph ? m   đ ã   k ? t   thúc.           T ? i   kho ? n   2   Đi ? u   5   Ngh ?   đ ? nh   quy   đ ? nh   m ? c   ph ? t   ti ? n   đ ? i   v ? i   hành   vi   vi   ph ? m   hành   chính   quy   đ ? nh   t ? i   Chương   II   c ? a   Ngh ?   đ ? nh   này   là   m ? c   ph ? t   ti ? n   áp   d ? ng   đ ? i   cá   nhân   (tr ?   kho ? n   4,   5,   6   Đi ? u   18,   kho ? n   1   Đi ? u   19,   đi ? m   b   kho ? n   1   và   kho ? n   4   Đi ? u   20,   Đi ? u   22,   kho ? n   2   và   kho ? n   3   Đi ? u   29   Ngh ?   đ ? nh   123/2024/NĐ - CP) .   Đ ? i   v ? i   t ?   ch ? c   có   cùng   hành   vi   vi   ph ? m,   m ? c   ph ? t   ti ? n   g ? p   02   l ? n   m ? c   ph ? t   ti ? n   đ ? i   v ? i   cá   nhân.             Đ ? ng   th ? i,   Ngh ?   đ ? nh   c u ng   quy   đ ? nh   m ? c   ph ? t   ti ? n   t ? i   đa   đ ? i   v ? i   hành   vi   vi   ph ? m   trong   l i nh   v ? c   đ ? t   đai   không   vư ? t   quá   m ? c   ph ? t   ti ? n   t ? i   đa   theo   quy   đ ? nh   c ? a   Lu ? t   X ?   lý   vi   ph ? m   hành   chính   2012 .   Như   v ? y,   căn   c ?   Đi ? u   24   Lu ? t   X ?   lý   vi   ph ? m   hành   chính   2012   đư ? c   s ? a   đ ? i   t ? i   kho ? n   10   Đi ? u   1   Lu ? t   s ? a   đ ? i,   b ?   sung   m ? t   s ?   đi ? u   c ? a   Lu ? t   X ?   lý   vi   ph ? m   hành   chính ,   m ? c   ph ? t   t ? i   đa   đ ? i   v ? i   cá   nhân   là   đ ? n   500.000.000   đ ? ng   và   t ?   ch ? c   là   đ ? n   1.000.000.000   đ ? ng             Vi ? c   xác   đ ? nh   s ?   l ? i   b ? t   h ? p   pháp   có   đư ? c   do   th ? c   hi ? n   hành   vi   vi   ph ? m,   cách   xác   đ ? nh   di ? n   tích   đ ? t   vi   ph ? m   và   tình   tr ? ng   ban   đ ? u   c ? a   đ ? t   trư ? c   khi   vi   ph ? m   t ? i   đư ? c   th ? c   hi ? n   theo   quy   đ ? nh   t ? i   Đi ? u   6   và   Đi ? u   7   Ngh ?   đ ? nh   này.             Ngh ?   đ ? nh   c u ng   đ ã   đi ? u   ch ? nh   tăng   m ? c   ph ? t   ti ? n   đ ? i   v ? i   hành   vi   chuy ? n   đ ? t   nông   nghi ? p   không   ph ? i   là   đ ? t   tr ? ng   lúa,   không   ph ? i   là   đ ? t   lâm   nghi ? p   sang   đ ? t   ?   thu ? c   đ ? a   gi ? i   hành   chính   c ? a   xã   v ? i   di ? n   tích   t ?   dư ? i   0,01   héc   ta   thành   t ?   10.000.000   đ ? ng   –   20.000.000   đ ? ng   theo   quy   đ ? nh   t ? i   đ ? m   a   kho ? n   2   Đi ? u   10.   Đ ? c   bi ? t,   đ ? i   v ? i   khu   v ? c   phư ? ng,   th ?   tr ? n   thì   m ? c   x ?   ph ? t   b ? ng   02   l ? n   m ? c   ph ? t   n ày.             Ngoài   ra,   ngh ?   đ ? nh   c u ng   quy   đ ? nh   th ? m   quy ? n   x ?   ph ? t   c ? a   Ch ?   t ? ch   UBND   các   c ? p,   Thanh   tra   chuyên   ngành   và   th ? m   quy ? n   l ? p   biên   b ? n   vi   ph ? m   hành   chính   trong   l i nh   v ? c   đ ? t   đai.             Các   hành   vi   vi   ph ? m   hành   chính   trong   l i nh   v ? c   đ ? t   đai   x ? y   ra   trư ? c   ng ày   Ngh ?   đ ? nh   này   có   hi ? u   l ? c   thi   hành   thì   áp   d ? ng   quy   đ ? nh   v ?   x ?   ph ? t   vi   ph ? m   hành   chính   thì   đư ? c   th ? c   hi ? n   theo   quy   đ ? nh   t ? i   Đi ? u   35   c ? a   Ngh ?   đ ? nh   này.             Ngh ?   đ ? nh   có   hi ? u   l ? c   k ?   t ?   ngày   04/10/2024.   Ngh ?   đ ? nh   s ?   91/2019/NĐ - CP   ngày   19/11/2019   c ? a   Chính   ph ?   v ?   x ?   ph ? t   vi   ph ? m   hành   chính   trong   l i nh   v ? c   đ ? t   đai;   Đi ? u   1   Ngh ?   đ ? nh   s ?   04/2022/NĐ - CP   ng ày   06/01/2022   c ? a   Chính   ph ?   v ?   s ? a   đ ? i,   b ?   sung   m ? t   s ?   đi ? u   c ? a   các   ngh ?   đ ? nh   v ?   x ?   ph ? t   vi   ph ? m   hành   chính   trong   l i nh   v ? c   đ ? t   đai;   tài   nguyên   nư ? c   và   khoáng   s ? n;   khí   tư ? ng   th ? y   văn;   đo   đ ? c   và   b ? n   đ ?   h ? t   hi ? u   l ? c   t ?   ngày   Ngh ?   đ ? nh   này   có   hi ? u   l ? c   thi   hành.    

